

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

**ИНСТИТУТ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

115035, Москва, М-35, Б. Ордынка, 21/16, стр.9. Для телеграмм: Москва, М-35, ИЛА  
Тел.: (495) 951-53-23, 951-78-05. Факс: (495) 953-40-70 E-mail: ilac-ran@mtu-net.ru

№\_\_\_\_\_

**УТВЕРЖДАЮ**

**Директор**

**Федеральное государственное  
бюджетное учреждение науки  
Института Латинской Америки  
Российской академии наук  
кандидат экономических наук  
Разумовский Д. В.**



«13» июля 2021 г.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Института Латинской Америки Российской академии наук**

Диссертация «Тенденции развития и международная  
деятельность банковского сектора Испании» выполнена в Центре  
иберийских исследований ФГБУН «Институт Латинской Америки  
Российской академии наук» (далее - ИЛА РАН).

Диссидентант Малашенко Тимофей Игоревич в 2015 г. окончил  
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова  
(далее - МГУ имени М. В. Ломоносова), факультет глобальных процессов,  
кафедру глобальной экономики и управления (специалист) по  
специальности «Международные отношения» с присвоением  
квалификации «специалист в области международных отношений».

Малашенко Тимофей Игоревич обучался в аспирантуре ИЛА РАН с 1 ноября 2015 г. по 31 октября 2018 г. по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» (экономические науки). В 2016 г. прошел повышение квалификации на экономическом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова. С 2019 по 2020 гг. работал научным сотрудником центра иберийских исследований ИЛА РАН. Читал ряд курсов в МГУ имени М. В. Ломоносова и за рубежом.

Имеет ведомственные награды, в том числе, почетную грамоту Минпромторга России «За значительный вклад в формирование кадрового резерва».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2018 г. в Институте Латинской Америки Российской академии наук.

Научный руководитель – Яковлев Петр Павлович, д.э.н., главный научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН, профессор Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Оценка выполненной соискателем работы.** Диссертационное исследование Малашенко Тимофея Игоревича является актуальным, своевременным и теоретически обоснованным. Работа опирается на широкий круг источников и литературы классических и современных авторов на разных языках. Автор использует длинноволновую концепцию циклического развития, многоплановые подходы к пониманию процесса глобализации, в исследовании применяет различные методологии проведения сравнительного анализа, в том числе проводит SWOT-анализ сильных и слабых сторон банков Испании. Методологическая основа диссертации соответствует сформулированным целям и задачам.

Диссертация является первым в российской науке исследованием,

посвященным комплексному анализу тенденций развития и международной деятельности банковского сектора Испании. Исследование проведено с учетом экономической политики страны, Европейского Союза; посредством, в том числе, действий международных, наднациональных, национальных структур, направленных на противостояние финансовым кризисам, а также через выявление преимуществ, полученных банками Испании после проведенных видоизменений. Материалы и выводы работы могут послужить базой для дальнейшего изучения актуальных вопросов, касающихся воздействия на банковский сектор кризисов разной природы, включая пандемию 2020–2022 гг., также они могут использоваться в академических исследованиях.

В ходе заседания д. э. н., профессор Н. А. Школьяр высказал замечания по работе: перегруженность пункта «Степень научной разработанности темы», некоторая распыленность тематики соответствия паспорту ВАК и др. Также им высказано пожелание подробнее осветить шаги для повышения межбанковского взаимодействия России и Испании. Однако в целом рекомендовал диссертацию к защите.

**Личное участие автора в получении результатов.** Малашенко Тимофей Игоревич при подготовке диссертационного исследования изучил большое число научных трудов, официальных документов и других информационных материалов. Фактические данные, касающиеся структурной реформы и международной деятельности испанских банков, диссертант подверг тщательному самостоятельному критическому анализу, подготовил таблицы, схемы, графики, рисунки, подтверждающие выводы исследования. В течение исследования диссертант принял участие в различных международных и научно-практических конференциях в России и за рубежом (Австрия).

**Степень достоверности результатов исследования** подтверждена теоретическими обоснованиями, изложенными в работе, документально-информационной базой, научными статьями российских и иностранных

исследователей.

**Научная новизна исследования** состоит в анализе становления, реформирования, выявлении тенденций развития и международной деятельности современного банковского сектора Испании. Автор провел первое в отечественной экономической науке специальное исследование по данной проблематике.

В процессе исследования выявлены наиболее перспективные инструменты и технологии испанской банковской системы; определены тенденции развития и международной деятельности банковского сектора страны; даны рекомендации по повышению эффективности российско-испанского межбанковского сотрудничества.

Впервые в отечественной экономической литературе банковский сектор Испании рассматривается как система, функционирующая с постоянным внедрением институциональных и технологических инноваций, имеющая опыт гибкого и оперативного реагирования на нарушение внешними и внутренними факторами ее равновесного состояния и умеющая находить для себя новое равновесное состояние, в котором она будет развиваться дальше.

При анализе деятельности банковского сектора Испании доктором наук раскрывается роль банков Испании в формировании экономики страны, а также фактор их международной деятельности в Европе и Латинской Америке. Докторская диссертация вносит вклад в изучение гибридных механизмов слияний и поглощений, а также новых финансовых технологий, показывая, что среди банковских инноваций есть весьма эффективные и актуальные.

**Практическая значимость работы и ценность научных работ соискателя.** Ценность исследования определяется стратегической важностью банковского сектора для экономики. Всестороннее исследование содержания и результатов реализации антикризисных воздействий, проведенных в Испании, представляет научный интерес и

практическую ценность для деятельности российской банковской системы, весьма чувствительной к международной финансовой конъюнктуре. Основные выводы могут применяться российскими банками для повышения эффективности функционирования и конкурентоспособности. Диссертантом сформулированы рекомендации для усиления российско-испанского межбанковского взаимодействия.

Результаты диссертационного исследования были использованы при чтении в России и за рубежом учебных курсов «Актуальные проблемы современных международных отношений», «Мировая экономика». В дальнейшем проведенное исследование может послужить базой для дальнейшего изучения актуальных вопросов развития банковского сектора Испании и других стран, новых тенденций и банковских технологий. Материалы и выводы могут стать основой для материалов и публикаций в СМИ, использоваться в качестве базы для аналитических материалов в работе различных организаций и институтов, деятельность которых связана с развитием банковских, экономических и социально-культурных связей с Испанией и государствами Латинской Америки.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** Выводы и основные положения диссертации изложены автором в 21 публикации, в том числе в трех коллективных монографиях и 11 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации результатов диссертаций. Общий объем публикаций – 10,1 печатных листа.

Список основных публикаций Малашенко Тимофея Игоревича:

*Публикации в научных изданиях, входящих в международные цитатно-аналитические базы:*

1. Timofey Malashenko. Transformation of Spanish banking sector. 4th International Multidisciplinary Scientific Conference SOCIAL SCI-ENCES &

ARTS (SGEM, 28-31 March 2017). Modern science proceedings. Political sciences, law, finance, international relations // Extended scientific sessions. Vienna. DOI: 10.5593/sgemsocial2017HB11.

2. Malashenko Timofey I. Evolución del sistema bancario español bajo el impacto de la crisis // Iberoamérica. 2018. №1. P. 79–96. <http://iberoamericajournal.ru/sites/default/files/2018/1/malashenko.pdf> (Дата обращения: 20.11.2020).

*Публикации в рецензируемых научных изданиях,  
определенных ВАК при Минобрнауки России:*

3. Малашенко Т. И. Банк Santander: от локального банка до глобального лидера // Экономика и управление: проблемы, решения. 2017. №9. Т. 2 (67). С. 72–79.

4. Малашенко Т. И. Развитие технологии Blockchain в Испании и России // Экономика и управление: проблемы, решения. 2017. №9. Т. 4 (69). С. 117–122.

5. Малашенко Т. И., Павлов Д. В. Правовое обеспечение банковской системы Испании (Зарождение и становление: 1950–2008) // Евразийский юридический журнал. 2017. №8 (111). С. 42–26.

6. Малашенко Т. И. Перспективы исламского банкинга в Латинской Америке // Экономика и управление: проблемы, решения. 2018. Т. 1. № 2. С. 116–120.

7. Малашенко Т. И. Исламский банкинг сквозь призму социально-экономической эффективности (на примере Испании и России) // Евразийский юридический журнал, 2018. № 10 (125). С. 487–492.

8. Малашенко Т. И. Влияние санкций на торгово-инвестиционное сотрудничество России и Испании // Финансовая экономика. 2018. № 6. С. 1732–1737.

9. Малашенко Т. И. Военно-техническое сотрудничество России в Латинской Америке: Венесуэла // Экономические и социально-

гуманитарные исследования. 2019. № 3 (23). С. 136–144.

10. Малашенко Т. И. Особенности социально-экономической политики Испании в период борьбы с пандемией COVID-19 // Экономические и социально-гуманитарные исследования. 2020. № 2 (26). С. 43–51.

11. Малашенко Т. И. Банковский сектор Испании в условиях распространения COVID-19 // Свободная мысль. 2021. № 2 (1686). с. 208–217.

Пометка «для служебного пользования» не требуется, т. к. информация в диссертационном исследовании и публикациях носит открытый характер. Диссертационное исследование «Тенденции развития и международная деятельность банковского сектора Испании» Малашенко Тимофея Игоревича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Работа выполнена в соответствии с паспортом научных специальностей ВАК при МНиВО по специальности 5.2.5 (ранее 08.00.14) «Мировая экономика» и следующими положениями: п. 4, 6, 7, 10, 12, 14, 16, 19, 20.

Заключение принято на совместном заседании Центра экономических исследований и Центра иберийских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Латинской Америки Российской академии наук».

Присутствовали на заседании 6 чел., включая двух докторов экономических наук, в т. ч. 6 сотрудников Центра экономических исследований и иберийских исследований, и 0 из других подразделений ИЛА РАН. Результаты голосования: «за» - 6 чел., «против» - 0 чел., «воздержались» - 0 чел., протокол № 3 от 13 июля 2021 года.

Заместитель директора  
по научной работе,  
И.о. руководителя  
Центра иберийских  
исследований,  
кандидат  
экономических наук



Тайар В. М.

Руководитель  
Центра экономических  
исследований,  
кандидат  
экономических наук



Симонова Л. Н.

Адрес организации, подготовившей заключение:  
115035, Россия, Москва, ул. Большая Ордынка, д. 21/16  
Институт Латинской Америки РАН  
Тел. +7 (495) 951-53-23, +7 (495) 951-87-57  
Факс: (495) 953-40-70; Эл. почта: [ilaran@ilaran.ru](mailto:ilaran@ilaran.ru)